

Отзыв

об автореферате диссертации Марины Викторовны Петровой «Речевая контрманипуляция в русскоязычных политических видеоблогах», Красноярск 2020, представленной к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

В связи со стремительным развитием интернет-технологий появляется всё больше лидеров мнений, которые умело «настраивают» людей на необходимое «властным элитам» восприятие отдельных сторон политической жизни и оказывают манипулятивное воздействие на массовое сознание. В такой ситуации усиливается потребность изучения механизмов речевой контрманипуляции.

Актуальность исследования обусловлена: а) недостаточной разработанностью в лингвистике проблем контрманипуляции, или речевой защиты от манипулятивного воздействия; б) необходимостью систематизации речевых тактик и приёмов, направленных на уклонение от влияния манипулятора в политических видеоблогах как новом жанре интернет-дискурса; в) задачами создания лингвистических основ противодействия информационным угрозам и манипуляции в эпоху информационно-психологических войн, о чём, в частности, говорится в Доктрине национальной безопасности РФ (2016 г.).

Цель, которую ставит перед собой автор, – комплексная характеристика речевых субстратегий и тактик, реализующих стратегию контрманипуляции в русскоязычных политических видеоблогах.

Новизна диссертации заключается в изучении контрманипуляции с позиций лингвопрагматики и дискурсологии, установлении реализующих её речевых тактик, систематизации контрманипулятивных речевых маркёров, а также представлении оригинальной методики анализа контрманипуляции в политических видеороликах. Представляется, что предложенный в диссертации исследовательский алгоритм может быть успешно применён к исследованию широкого круга полисемиотических образований, служащих целям предотвращения изменения когнитивной и поведенческой активности реципиентов со стороны манипулятора.

Теоретическая значимость диссертации М. В. Петровой заключается в том, что полученные результаты вносят вклад в развитие лингвопрагматики, лингвистики дискурса, лингвистики информационно-психологической войны, интернет-лингвистики, теории речевого воздействия, теории языка информационного противоборства, теории речевой контрманипуляции.

Практическая значимость работы определяется возможностью применения её результатов в научно-образовательном процессе – в преподавании вузовских курсов по лингвопрагматике, политической лингвистике, практической риторике, а также при подготовке квалификационных работ разного уровня. Отдельные выводы могут использоваться для составления рекомендаций по противодействию речевой манипуляции в современных медиа.

Достоверность результатов диссертации обеспечивается корректным применением современных методов исследования к анализу репрезентативной выборки речевого материала (21 час 37 минут звучащего текста) с опорой на доказанные в научной литературе положения о лингвистических особенностях манипуляции и контрманипуляции.

Судя по тексту автореферата, наиболее существенные результаты, определяющие **личный вклад** соискателя, получены на основаниях интеграции коммуникативно-прагматического, функционально-типологического и собственно языкового аспектов, что позволило расширить представления о природе речевой контрманипуляции с учётом жанра интернет-дискурса.

Диссертацию отличают логичность и ясность изложения. Она состоит из трёх глав, в которых последовательно решаются конкретные задачи. Библиографический список, включающий 224 наименования, формирует основательную теоретическую базу.

Результаты работы прошли апробацию на международных научных конференциях. Содержание диссертации нашло отражение в печатных трудах (8 публикаций, из них три – в изданиях, рекомендованных ВАК МОиН РФ, одна – в издании, индексируемом базой данных Scopus).

Положения, выносимые на защиту, и выводы, которые делает М. В. Петрова, являются научно обоснованными, отличаются чёткостью и точностью формулировок. Актуальность темы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации, личный вклад автора в разработку проблем речевой контрманипуляции, представленные в автореферате, свидетельствуют о том, что соискатель выполнила оригинальное исследование, цель работы достигнута.

Сказанное позволяет заключить, что диссертация «Речевая контрманипуляция в русскоязычных политических видеоблогах», Красноярск 2020, представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, является завершённым научным исследованием, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор, Петрова Марина Викторовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.19; 10.02.20),
доцент, профессор кафедры английской филологии
ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный
гуманитарно-педагогический университет»,
454080, Россия, г. Челябинск, пр. Ленина, 69,
тел.: 8(351)216-57-47
Email: kushneruksl@cspu.ru

7 декабря 2020 г.



2

Кушнерук Светлана Леонидовна

